

## 高岗遗孀曝光高岗死亡幕后真相



1948年12月平津战役指挥部合影（左起）黄克诚、谭政、聂荣臻、肖华、罗荣桓、刘亚楼、高岗、林彪

中共元老高岗是一位带有悲剧色彩的传奇人物。中共建国之初，高岗平步青云，后因政治路线斗争被中共定义为“高饶反党集团”开除党籍，至今仍未获平反。2007年12月28日，美国之音播发了记者李肃的专题报导《1949之后：高岗遗孀喊冤》，

高岗遗孀李力群披露众多中共高层政治斗争中鲜为人知的内幕。全文如下。

高岗自杀已经五十多年。“高饶事件”是中共党内斗争中屈指可数的尚未翻案的事件之一。高岗的遗孀李力群至今仍然在为高岗鸣冤叫屈。

李力群今年87岁。她1937年10月到中共中央所在地延安，1938年加入中共，在陕甘宁边区中央局秘书处工作。当时高岗是中共陕甘宁边区中央局书记。他显然看中了李力群。

李力群说：“高岗要带我去上杨家岭去看毛主席，我就跟他去了。毛主席请我吃饭，问我谁介绍来延安的，是哪的人，多大岁数了。我都跟他说了。然后他就说，高岗是陕北人民的领袖，和刘志丹创造（建）了陕甘宁边区，使我们中央长征过来有个落脚点。你和他好好相处，跟他一块生活，是很幸福的，向他学习。”

“我当时也莫名其妙。怎么我和他能相处？和他干什么？过了几天，王明、王若飞、柯庆施，习仲勋也在。（19）40年跟高岗结婚。我那时才18、9岁。”

## 高岗林彪之谊

第二次国共内战期间，高岗被毛泽东派往东北。

李力群说：“毛主席又说他有建设根据地的经验，就派他到东北去，要把东北建设成背面靠着苏联、蒙古和朝鲜（的根据地）。有了东北根据地，我们就全国胜利。”

在东北，高岗和当时中共东北局第一书记林彪配合默契。

李力群说：“过去林彪也说过，东北解放战争，我没有高岗的配合，没有高岗和我一块补充部队，部队到了100多万，我打不了胜仗。我能说高岗坏吗？我不能。我林彪还是有良心的。

“林彪从杭州回来当副主席。他找我，要叶群去接我到他家里，问我几个孩子的情

况。他说高岗是冤枉的。他说陈云去叫他揭发高岗，他当时就说，我不能昧着良心说高岗不好。在东北对刘少奇有意见，你陈云也有一份，我林彪也有一份。对刘少奇有意见是毛主席。反刘少奇不是他一个人，就是他出头说了就是了。”

### 毛想让高当总理？

李力群说，毛泽东提出让高岗当总理（部长会议主席）。

李力群说：“是毛主席跟高岗谈话。主席说，高岗，你来做总理好吗？高岗说，我不行，还是林彪行。是毛主席跟高岗说，林彪在经济上不行。他会打仗。过去，蒋介石也怕他三分；斯大林对他很欣赏。”

### 高岗彭德怀之谊

高岗在东北期间正值朝鲜战争。高岗和志愿军司令员彭德怀配合得也非常好，与彭德怀个人关系密切。高岗自杀以后，李力群带着四个孩子被赶出原来的住处。

李力群说：“就把我住的地方换了，叫我从新街口搬到宣武区了。当时我家里连暖气都没有，没有炉子，孩子，三个大的在学校住宿，小的跟着我。我冻的……彭老总偷偷地叫警卫员去看我，问我有什么困难。警卫员都不敢说他是彭老总派去的，就是说有一个老头子，在沈阳跟你家里吃过饭。我就说，是彭老总，那警卫员摆手叫我不要说彭老总。”

### 被陈云“出卖”

高岗在东北期间还同陈云发展了密切的个人友谊。

李力群说：“陈云根本不能出去，就在家里想想、说说。到前方，到农村不都是靠高岗嘛。陈云过去还说，哎，老高啊，你很体贴我身体不行。你在下边跑。咱跟陈云的关系应该很密切。尤其高岗到北京，陈云要打听高岗，说毛主席老找你谈话，跟你说。高岗不是把陈云当成圣人了嘛，结果就被出卖了嘛。”

“所以毛主席跟高岗说，陈云这个人是不可靠的，形势好了他就出来；形势不好他就有病了。到后来，（19）54年，陈云一下变了。所以高岗说：‘我看错了你陈云了！’”

### 彭真逼问高岗和彭林陈的关系

高岗在东北期间还曾经与彭真共事，但是显然两个人之间的关系并不太好。高岗死后，李力群曾经先后几次被关押审查。

李力群说：“59年发生彭德怀的庐山会议，整彭德怀嘛。这时候公安部就派了人到我家，把我关着，不准我出去，软禁。后来，彭真、安子文、公安部副部长徐子荣把我夜里带到彭真家里审问我。关了我4个月，问我究竟彭德怀和高岗在沈阳怎么阴谋反党活动。”

“我说，人家是抗美援朝，当时高岗和彭德怀，还有金日成在那里谈抗美援朝，门外站两道岗，我们怎么能知道？他们能搞什么阴谋？他们就是抗美援朝商量嘛，哪里是搞什么阴谋啊？”

“彭真又问高岗和林彪、陈云的关系。哎呀，我说，你们都是东北局的委员，你们都住在一条街，陈云和你和高岗住对面，他们什么关系我也不知道。和林彪就是，高岗在补充部队，搞土改，打土匪，和东北局的一些工作，他要和林彪汇报，和林彪商量嘛。叫我回去按照提纲写，我说我写不出来。”

### 习仲勋和高岗的关系受追查

“结果后来习仲勋因为李建彤‘反党小说’的问题（挨整），又把我关起来了，问我习仲勋和高岗的关系，和彭德怀的关系。我说，习仲勋和高岗是老战友嘛。陕北人，一块受过‘肃反’嘛。这个谁都知道嘛。习仲勋是高岗的部下嘛，后来做过地委书记嘛。”

“说习仲勋写刘志丹反党小说是为高岗翻案的。我说，我不知道，我也没有看过这

个《刘志丹》反党小说。后来就文化大革命，关了我以后放出来，就不准我再回劳动部工作了，叫我还是回教育部。这个曲折，我也不知道，一会儿把我踢到这里，一会儿把我……我要不是为我几个孩子，我早都不想活了。”

## 高岗否认反周

李力群表示，高岗一直说他没有反对周恩来。

李力群说：“毛主席对周总理不满意，高岗就说，主席呀，总理已经很不错了，能把国务院工作应付了，尤其外交部。后来不是又给他安上说反毛、反刘、反周。后来高岗说，他妈我真冤枉，我哪里反周啊？我他妈在毛主席跟前说了许多好话，为了周。”

“后来秘书在跟他（周恩来）汇报时讲的时候，把高岗关起来以后，高岗死也不承认，说你给传达说，反你了，反周了。周恩来说，哎呀，我也不知道。是毛主席说他反我的，他们说他们反我的。”

“可是周恩来对高岗，那的确还是好，在高岗死后对我们，对我几个孩子管了，这点我感激。但是我知道，高岗跟我说，跟秘书说，说我怎么能反（周）嘛。我就是对刘少奇有意见。我对刘少奇的意见是工作上的意见嘛。我怎么能反总理呀？我没有嘛。”

“他没有反总理，所以他死以前，还给总理写了封信，说你们看在我一辈子是为革命奋斗的，为共产党事业，为全国胜利方面。我是冤枉的。我希望你帮我照顾一下我几个孩子。”

## 毛周照顾

高岗死后，周恩来似乎对李力群有所关照。

李力群说：“总理就不让我去教育部了，叫我生完孩子到劳动部。为什么到劳动部工作？因为劳动部长是马文瑞，是西北人，是高岗的部下。总理认为他能照顾我。

实际上他敢照顾我吗？”

劳动部部长马文瑞不仅没有关照李力群，而且为了显示和她划清界限，把李力群的行政级别从11级降为13级。文革开始以后，周恩来对李力群有过特别交待。

李力群说：“周恩来让专案组跟我说，关于高饶事件，彭德怀、陈云的事情，千万不要说，就说你以前不知道。当时我挨打挨斗，我就按照总理跟我说的，一切就说不知道。”

1969年，周恩来亲自指示将李力群下放到教育部“五.七干校”。中国独立记者高瑜2007年底采访过李力群。高瑜说：“后来她到干校去了。她的几个大孩子已经都‘插队’（注：指知识青年到农村去）去了。就有一个小儿子。小儿子是高岗死了以后她才生出来的嘛。她说，我能不能带这个小儿子去，结果不让她带。而且是让国管局的一个局长，叫朱奎的，当年是刘志丹部队的人，周恩来特别让这样一个人告诉她，说你到干校去吧。给她送到干校了。”

“到了干校两年，那个干校生活非常苦啊，劳动啊，下水啊，而且她又是高岗的老婆，在干校也遭批斗啊，斗争啊。”

还是毛泽东最关心自己亲信高岗的遗孀。李力群说：“高岗死以后，应该说毛主席对我和几个孩子很照顾了。”

2007年底采访过李力群的中国独立记者高瑜说：“当年高岗死了以后，毛主席还规定一个孩子要给40元的生活费。40元的生活费比一般干部都高呀。给一个炊事员、一个司机、一个四合院。”

## 1971年获优待

1971年，毛泽东指示将李力群从“五.七干校”接回北京，予以工作和生活照顾。

高瑜：“71年，中央办公厅来两个人，要接他回北京。当时军代表和造反派不让回，说这是高岗的老婆，就得在干校，不让回去。她也不敢跟人家回去。过了一个

月以后，中南海警卫团又派了三个人来了。这两次要接她回去都是毛泽东指示的，周恩来给办的。”

“接回北京以后，她提出来要到图书馆去工作，说这样我可以少接触人。结果毛主席说不行，说你们在东北、西北都是有影响的人，而且你在东北还办过学校，回教育部。”

“这个时候呢，周恩来来找她谈话，问你几个孩子在哪儿。她说我的孩子都‘插队’了。她说，把孩子的生活费也停了。李力群说，我的外交部的同学曾每月给我们50块钱。两个外交部的同学，就是当大使的，工资多一点，就给50块钱，照顾了两个孩子。”

“周恩来就跟她说，我把几个孩子马上给你接回来，给你补发几个孩子的生活费。谁支援过你，你借过谁的钱，你该还谁就还谁。每个孩子按当年的40块钱补助。后来说给他们家补了一万多块钱。当年一万多块钱当然很多了。”

“后来由国务院给她看了房子。看了好多处房子，包括当年邵力子的房子，北京军区司令员的房子。那都是当年还是政治局，党中央副主席那类人住的院吧，都是很大的。就是还是按高岗当年的级别。”

“李力群都不敢去住，说那么大的院子，我怎么敢去住啊。结果后来就是找到现在这个房子。当年是外交部副部长吴学谦住过的房子。她到这儿以后就改名叫李力，把‘群’字给舍了。到现在户口本上还是‘李力’。就一直住到现在，最近不又要拆迁嘛，她说她要当‘钉子户’。”

李力群谈到1971年回到北京之后受到的关照说：“后来把我从干校接回来，71年接回来，总理找我谈话，把我几个孩子都接回来，安排工作，恢复我的级别，恢复我的职务，我在教育部当司长，学生司。任命我为第四届人大代表，第五届政协委员。”

## 毛泽东有悔 斥责周

那么李力群对毛泽东怎么看呢？

记者：“您认为毛主席是好人吗？”

李力群说：“我不是那样（看）。他也看见刘邓的势力大，他们团结刘邓周陈，他（毛）也害怕。可是后来，他（毛）又后悔。我得说明白，他对高岗还是很亲密的，他也不是想把高岗整死。从他的一些言论，从他后来，从他高岗死了以后，他跟周恩来发脾气，说你把高岗整死了，把问题复杂化了，扩大化了。”

“在北戴河，他从杭州回来，跟周恩来发脾气。从后来他在政治局在十三陵开会时说，有人想把高岗整死，灭他的口。从他后来在庐山会议，他说，对高岗的问题，我迟了一步，我要习仲勋（跟高岗）谈话，结果我迟了一步，结果他死了。过去叶子龙（注：毛泽东秘书）也说嘛，高岗死了以后，毛主席是一个多月显得心里沉重。”

## 保高指示未传到

李力群在1971年从周恩来那里得知毛泽东曾经想保护高岗的情况。

李力群说：“这是总理跟我说的，（主席）叫习仲勋去跟高岗讲，保留他的中央委员，要他回西北当省长，开发西北嘛。这是总理把我从教育部干校接回来，找我谈话。他问我，习仲勋去讲了没有？我说，没有，因为刘邓把高岗软禁起来就不准西北人去了。谁也进不了了。不准见。我说，我还是有自由的。我知道，（习仲勋）没有去。”

## 奉毛之命 查刘少奇

记者：“您认为高岗自杀，毛泽东有没有责任？”

李力群说：“我觉得毛主席有责任。很多事情高岗干的，反对刘少奇，查刘少奇

1929年的敌伪档案，叛变自首，都是毛主席叫他去做的，而且对刘少奇的意见是毛主席开始跟他讲了许多事情。他们刘邓对他不满意，没有的事情也说。你比如说财经会议高岗的发言是毛主席修改的。高岗开始没有在财经会议上发言（的计划）。”

李力群谈到当年具体负责查刘少奇被捕情况的前中共东北局副书记张秀山。李力群说：“罗瑞卿在东北怎么整他，说他‘你恶毒地去查敌伪档案’。张秀山说，是毛主席让我查的。我查了敌伪档案，刘少奇叛变自首，我交给毛主席了。毛主席还拍着我的肩膀说，你是好同志，你为了党的纯洁性。我们共产党不是‘混合团’。”

张秀山后来被确定为高岗的“五虎上将”之首，被中共整治了二十四年。

### 先秉承毛意 后被毛抛弃

李力群说：“东北高岗案抓了‘五虎上将’，根本没有事实。人家‘五虎上将’说，我们不是为高某人工作，我们是为党工作的。所以过去郭峰（注：中共东北局组织部长）跟我说，高岗和张秀山是傻，到底是陕北土包子出来的，傻。人家叫你去查敌伪档案，你就去查。”

“所以我给中央写信也是说，毛主席有责任。高岗那些东西，对刘少奇的意见，一方面是工作的事，另外嘛，也是毛主席跟他讲的。你比如说，毛主席跟高岗讲，说刘少奇‘七大’当了二把手以后就拉派，重用地下党的人，如彭真、薄一波、安子文了等等。另外，说六十一个（人）是刘少奇让张闻天写的信，叫叛变自首出来。以后就讲刘少奇到北京去，找了多少老婆，找了资本家的女儿了，在天津讲话了，说资本家剥削越多越好了，都是毛主席提出来的嘛，大家都觉得刘少奇……”

“我的信上，我说，高岗认为刘少奇不适合当毛泽东的助手，那也有好多人同意高岗在中央会议上讲。就是因为毛泽东对高岗信任，什么话都跟他说。”

“但是后来毛主席却离开那里，而且就听邓小平、刘少奇的汇报，结果就追问，

你这些反刘少奇的言论是哪儿来的？毛主席跟你说了什么？高岗死也不说，他要去见毛主席，结果刘少奇、邓小平、周恩来不准他见，不准他去杭州，他当然心里就不满意，他说，高岗就跟我说，他说，我上当了，他妈这些人都准备好了，一致对我的，实际上是对着毛主席的。我死，我生命可以不要，我要保住毛的威信。”

### 毛拒见高岗 落井下石

李力群和高岗显然都不知道，不让高岗去杭州见毛泽东的并不是刘邓周，而是毛泽东本人。高岗在1954年1月19日写信给毛泽东，要求到杭州去见毛。刘邓随即将信转交给毛。毛泽东在1月22日写信给刘少奇说：“高岗同志不宜来此，他所要商量的问题，请你和恩来同志或再加上小平同志和他商量就可以了。”

在2001年9月发表的《杨尚昆日记》记录了1954年1月28日毛泽东同杨尚昆谈中共七届四中全会处理高岗问题的方法。从杨尚昆记录中可以看出，毛泽东当时要“极力避免”、“力求避免”自己从杭州返回北京参加会议。毛泽东当时是想避免和高岗见面，避免给高岗直接对质的机会。

另外，毛泽东对高岗还不乏落井下石的举动。周恩来在高岗问题座谈会上的发言提纲中有一段话说：“高岗的这种黑暗面的发展，使他一步一步地变成为资产阶级在我们党内的实际代理人。同时也就是资产阶级在过渡时期企图分裂、破坏和腐化我们党的一种反映。”这段话是毛泽东亲笔加上的。

### 高岗：都是莫须有的事

高岗不堪巨大的精神压力，自杀身亡。李力群谈到高岗自杀的原因。李力群说：

“高岗这个人个性很强，但是座谈会上不准他讲话。安他那些罪名根本不是事实。像陈云讲的，‘你一个，我一个’，是毛主席说将来他到二线，是不是中央可以轮流值班。高岗回来就跟陈云商量，陈云问，可以你一个，我一个，林彪也可

以算一个，陈云表示支持这个轮流，支持‘你一个，我一个’。结果，座谈会上不准高岗讲话，四中全会以后，只准他们揭发。陈云就起来说，‘你一个，我一个’是你说的。高岗说，你怎么能……你没有脸面，是你说的，怎么能说是我说的？

“四中全会根本不准他说话。他说，他妈的，我们共产党实事求是，现在没有真实性了，怎么能够这样对我？他个性很强的，他受不了这个，回来情绪很坏，说怎么你座谈会一直对着我，都是莫须有的事。但是，有些事情对刘少奇有意见，也不是我一个人。他就觉得共产党揭发的事情就没有真实性了，哪里是实事求是？都是莫须有的事情，没有的事情。”

### 胡耀邦有意平反 邓小平力阻翻案

文革以后，胡耀邦要为高岗平反。中国独立记者高瑜说：“李力群找过胡耀邦，讲高岗的冤案。胡耀邦让中组部成立一个高岗平反小组。而且胡耀邦当时到东北、西北去，遇到很多老干部，当年都被打成反毛、反党，因为高岗都受过牵连吧。文革以后都平反了嘛。他们在讲自个的问题的时候说，高岗在东北、西北都是党的有功之臣，这个谁也抹煞不了的，提出为高岗平反。”

胡耀邦到西安去，见了很多老同志。老同志也是提出来为高岗翻案。胡耀邦当时就做了这样的评价说，他是自由主义，不是反党路线的问题。说毛主席当年向全国发电报，让全国向高岗学习。给他戴的（反党）帽子不合适。”

“但是从西安回来以后，邓小平找到胡耀邦，批评他，说‘你糊涂’，你怎么到西北胡说啊？你怎么说他不是反毛主席，不是反党啊？胡耀邦说他反刘少奇是真的，也不能说就是错的。都是政治局委员，还有什么不能提不同的意见呢？但是呢，邓小平就把这个事阻止下来了，胡耀邦也没办法。”

### 李力群批邓：六四对吗？

李力群对胡耀邦很感激，对当年向毛泽东告密的邓小平极为反感。

李力群说：“胡耀邦说，高岗不是反党，他是毛主席过去让大家向他学习的，表扬他为革命，为西北、东北建设是有功之臣，要我们全国人民向他学习的。可是你现在还有什么可说的？人家不能让你说，不能让你公开嘛。胡耀邦为什么倒下了？至少其中有要为高岗平反（的因素）。”

李力群说：“邓小平认为高岗不能平反，而且81年大家讨论历史决议的问题，邓小平说，处理高岗还是对的嘛，虽然他不是路线斗争，也不是什么野心家，也没有什么路线问题，但是对高岗的处理还是正确的。邓小平到处讲嘛。大会小会总是要提出高岗的处理还是对的。你‘处理正确’就是怕暴露你这个暴君！你比毛泽东还暴！没民主！我还怕什么？你再把抓起来，再关起来吗？”

李力群说：“实际我说，邓小平比那毛泽东还霸道。你说，把赵紫阳关了17年，现在谁也不能说‘六四’。你‘六四’对吗？你派了军队打老百姓，打学生，历史上没有的。那现在谁敢说呀？还要说‘六四’是对的。所以现在能把这个案子翻过来？”

## 复查结论

文革以后的几十年里，屡遭挫折的李力群仍然在不断向中共领导层写信，为高岗喊冤。

李力群说：“我现在也可以说思想解放，我跟你说，但是我也给中央写了（信）。我不知道写了多少信。我现在倒不是因为现在吹捧刘少奇、邓小平、陈云等人。我把他们怎么搞的阴谋，怎么搞的手段，我都写出来给中央。我也不怕它再把我整死。”

还是在江泽民担任中共总书记的2001年，中共中央就对高岗案进行了复查。2004年

6月，中共中央组织部副部长赵洪祝等人到李力群家里向她宣布了复查结论。

李力群说：“胡锦涛上任以后对高岗的问题很重视。赵洪祝2004年6月来跟我谈话，说中央领导同志胡锦涛、尉建行、曾庆红叫组织人力，经过三年的调查，看了500份档案，对于高岗同志在西北、东北创建根据地和抗美援朝对国家、对党做了许多的贡献。但是，1955年党代会通过的决议现在还不宜纠正。假使是现在，就不会那样处理他了。”

### 志在平反 上书不已

面对中共中央不为高岗案平反的复查结论，李力群不服。她最近又向中共中央写信，要求平反高岗案。

李力群说：“我现在又写了信，我就问，究竟为什么那个文化大革命大小错案都能平反，叛徒集团也能平反，甚至54年胡风反党集团都能平反，就是54年的高岗不能，这究竟是因为什么？”

“高岗不就是对刘少奇有意见嘛。就是这些意见，可以经过党中央查的，没有什么错误啊。我现在87岁了，我也经过延安的整风，我也在东北经过了高岗的艰辛，也经过胜利的心情。但是高岗这个问题53年了，你们不能平反，我不理解。”

李力群说：“我多活几年，我要把高岗的问题弄清楚，我非得要把它弄清楚。”